

## Mirando la vida

### El siglo del robo

Cada siglo tiene su característica. El siglo XV es el de los descubrimientos; el XVII, el del "Quijote"; el XVIII, el de la Revolución; el XIX, el de los inventos. Y claro que una centuria no es nada orgánico dentro de la vida. El siglo es una medida de tiempo arbitraria, que a veces solo presencia parte de una evolución histórica de la Humanidad.

No obstante, al hacer el balance de un siglo, nos fijamos siempre en el hecho o sucesión de hechos más salientes. Estos son los que al fin le caracterizan y le dan nombre. Pues como el tiempo corre tan velozmente y como nos dan la impresión del siglo como algo sustantivo y corpóreo... Y a medida que el siglo se va alejando de nosotros y sumergiéndose en la penumbrosa lejanía de los tiempos, estos hechos se hacen más precisos y su silueta se recorta más. Es el mismo fenómeno óptico que simplifica a nuestra vista la lejanía de un paisaje.

El presente siglo es joven aun. Solo veinte años ha cumplido, y por eso tal vez parece prematuro el predecir la característica humana que le concretará en el porvenir. Más como la Humanidad ya está muchos siglos dando vueltas alrededor del sol, no es difícil saber, poco más o menos, las inclinaciones que su espíritu tendrá en el tiempo presente y en el venidero. La historia es repetición de hechos, porque el hombre gira siempre sobre la órbita de sus vicios; el presente es la sonrisa que apunta siempre la diabólica carcajada del mañana.

Veinte años llevamos de siglo XX. Durante ellos los hechos más enormes han conmovido ya a la Humanidad. Después de una laboriosa preparación—en la cual se puso a contribución todo el ingenio humano—, los hombres se lanzaron a la guerra más espantosa que presenciaron los siglos. Y el fermento de ella no fué otro que la codicia: codicia humana, siempre insaciable e insatisfecha.

Unos a otros, los hombres se han asesinado refinadamente y se han robado cuanto han podido. Y sin escarmiento siguen preparándose aun unos y otros, para estar fuertes cuando sobrevenga el otro encuentro. Este es el panorama internacional. No es nuevo. Es el de siempre. El de todos los tiempos, porque el hombre es su mayor enemigo y el único ser que lucha contra su misma especie.

El panorama de las relaciones individuales todavía es más insólito. Hasta la fecha, con más o menos pujanza, han imperado siempre los preceptos de la moral que irradió aquella luz suprema del Decálogo. Y no es que la Humanidad lo cumpliese exactamente, no. Pero siempre ha sido un freno de las relaciones privadas. Y cuando públicamente—con escándalo—se infringía uno de ellos, la sociedad se escandalizaba, aunque fuese hipócritamente.

Hoy, no. ¿Para qué? Se infringen todos ellos a la pública luz y la gente sigue su camino sin alterarse, acostumbrada al mal. Nuestra sociedad blasona de cristiana, pero antes que el bienestar eterno, suele amar el bienestar pasajero de la vida. Si. La filosofía del bienestar material es la que impera, según demostramos en otra ocasión. Ella no permite reparar en los medios con los cuales se adquiere ese bienestar. ¡La vida es demasiado corta para preocuparse tanto!—dice la gente.

Esta es la máxima moral imperante. Y consecuencia de ella es la bancarrota de la ética y del sentido moral que estamos presenciando. Sobre todo se nota, y el lector ya se habrá dado cuenta, de que nunca como ahora se ha robado tanto ni tan descaradamente. Antes, sí, había ladrones—es indiscutido que siempre los ha habido—, pero la gente no se dejaba robar y el ladrón casi siempre había de valerse de la violencia para apoderarse de lo ajeno. Además, si le cogían, era despreciado de todos y condenado a azotes, a galeras o a la horca.

Hoy no. El robo, como todo, ha evolucionado. Ha experimentado un rápido proceso ascendente muy siglo XX. Aquellas proezas de Monipodio, el Tempranillo o el Pernalles han desaparecido. La Guardia civil ha terminado con ellas. Además, salir hoy a la carretera enmascarado o saltar los cortijos, es demasiado incómodo y a veces cuesta la piel. Es más tranquilo robar de otras formas, que la despierta inteligencia de nuestro siglo ha descubierto. Y sobre todo, dejándose robar la gente como se deja, no hay necesidad de apelar a estos medios.

Por eso vemos con el refinamiento que muchos tenderos nos roban poniéndose sonrisas detrás del mostrador y ofreciéndonos amables una silla, para poder así despojarnos con más comodidad. Véase también la manera tan discreta que usan—a veces—algunos ministros, diputados y concejales para hacer esos negocios de que la gente habla...

Todos estos grandes ladrones a que me refiero se pasean libremente por las calles. Pero lo triste no es esto. Pues al fin solo significaría desamparación de esta minoría y desdén del poder constituido. Lo vergonzoso es que la gente concede su salud y estrecha la mano de los que dice que viven espléndidamente de lo que han robado. Todos los días oírse decir: —Don Fulano ha robado mucho en el ministerio. Sí, don Meñanb se ha hecho rico en el Ayuntamiento. Ese es don Perengano, que se ha comprado un auto de lo que ha ganado acaparando trigo.

Y la gente le saluda y le sigue concediendo su trato. Esto no ha pasado nunca. Sucede ahora porque la gente encuentra placer en que le roben y en robar. La guerra ha producido la atrofia del sentido moral, hasta el extremo que el otro día un escritor madrileño preguntaba en serio si: "El robo es delito?".

Yo le contesto desde estas columnas que, cuando la moral desaparece de un pueblo, el robo no es delito. Por eso creo firmemente que la característica de nuestro siglo será en el porvenir el entronizamiento del robo como actividad libre y legal del hombre. El espectáculo de tanta inmoralidad sin sanción no puede traer otra consecuencia.

Claro que contra estos hechos muchos, los honrados protestamos. Todavía queda gente que no se finta que el robo en Madrid mismo se ha formado una asociación "para defenderse contra los ladrones". El Manifesto que publicaron es muy interesante, y deseáramos que aquí en Valencia cundiese el ejemplo.

Más, como primera medida, no estaría mal que se pidiese al Gobierno la libertad de todos los pobres ladrones de gallinas y carteristas que están en la cárcel, después de haberse expuesto a las iras públicas por robo insignificante.

En la cárcel, indudablemente, no están todos los que son. Esto es injusto. Los pobres ladrones deben tener libertad mientras los ricos ladrones no vayan a la cárcel.

E. MARTINEZ-SABATER.

## AYUNTAMIENTO

### Los horneros

El Alcalde ha celebrado una importante reunión con los maestros horneros acerca del problema de las harinas.

### La Hidro-Eléctrica

El señor Samper, en vista de que ya ha regresado el presidente de la comisión de Alumbardo, don Manuel Juan, ha convocado para mañana a dicha comisión municipal, con objeto de tratar del asunto de la Hidroeléctrica.

### Atendiendo quejas

La Alcaldía ha dado órdenes para que se subsanen las deficiencias del alumbrado en la calle de Cuarte, extramuros, hasta la cruz de Mislata.

### Los que roban

El teniente de alcalde del distrito del Centro, señor Pagaoga, en dos días ha denunciado lo siguiente: Una pesa de medio kilo con falta de 30 gramos; una pesa de medio kilo con falta de 10; una pesa de

un kilo con falta de 10; una pesa de dos kilos con falta de 90; una pesa de cinco kilos con falta de 50; una pesa de un kilo con falta de 10; una pesa de medio kilo con falta de 10; una pesa de un kilo con falta de 30; una pesa de dos kilos con falta de 25; una pesa de 250 gramos con falta de 10; una pesa de cinco kilos con falta de 30; una pesa de un kilo con falta de 10; una pesa de medio kilo con falta de 5; una pesa de un kilo con falta de 80; y una pesa de nueve onzas con falta de cinco; una palanca de peso con plomo, que le da caída de 35 gramos; una pesa con caída de 15 gramos; una pesa de un kilo con falta de 15; una pesa de medio kilo con falta de 10.

A todos los industriales y comerciantes les ha impuesto el señor Pagaoga el máximo de la multa.

Aun pagándola, nos parece poco el castigo. No hay derecho a robar.

### Decomiso

El jardinero mayor señor Peris ha decomisado hoy, por hallarse en mal estado para el consumo público, 300 kilos de melocotones.

Bogad por el alma de

## Doña Amparo Jiménez Baviera

DE CERVERA

que falleció en Valencia el día 4 de septiembre actual

D. E. P.

Su esposo don Julio Cervera Baviera, hijas Amparo y María del Pilar, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes agradecerán a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Las misas con Rosario que se celebrarán el día 21 de septiembre y ocho días siguientes, a las diez, en el Camarín de Nuestra Señora de los Desamparados, de Valencia, serán en sufragio del alma de la finada.

El Excmo. e Ilmo. señor Arzobispo de Valencia y el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de Segorbe, conceden 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, a sus fieles diocesanos por cada uno de los actos de piedad que practiquen en sufragio del alma de la finada.

## LOS VALENCIANOS EN MADRID

### ANTONIO CASES, NOVELISTA

Después de haber dado en "Malvarrosa" y en "Calor de Levante" los recuerdos suyos, sus evocaciones de Valencia, Antonio Cases nos da ahora en "Por ser buena", la novela madrileña con todas sus impresiones de su vida en Madrid, estilizada por su temperamento que es, por ser valenciano, muy de artista, y con todo el estudio de unas almas que él ha sabido ahondar por que, por ser literato y por nacerle de muy hondo el serio, es de la estirpe de esos psicólogos naturales, instintivos, en los cuales la psicología fluye de un talento todo bondades, de un intelecto dulcemente atormentado de ternuras.

Como artista y como valenciano, Antonio Cases nos da en "Por ser buena", bellas páginas, en que la prosa va dejando en la imaginación del lector sensaciones de luz, sensibilidades luminosas de atardecer en que la cúpula del cielo "recoge la quietud, el silencio, la calma, el bienestar como una materia carnal que reposa después de la lucha..."; sensaciones de esmalte, de daguerreotipo, bien comparables a páginas gaudierianas, aquellas páginas del divino Theo, que supieron apisonar en literatura la luz y el perfume de Nápoles la perfumada, la luminosa.

Así estas páginas en que plasma Cases el cielo de la urbe, que sobre todos los dolores de alma y sobre todas las pobreza de espíritu, tiene de su maravilla, comba su suave carnalidad, son de una belleza lírica original y justa, que hacen de la literatura, además de que es ella—y también así lo entiende y lo siente Antonio Cases—la única arte que le es dado el melodiar las "tragedias cotidianas", como llama Maeterlink a las vidas sencillas sobre las que hay, no obstante, un halo tembloroso de tragedia y de espíritu, hace de la literatura la gran recopiladora de todas las distintas armonías de las distintas artes.

Una novela ha de tener su armonía interna. La subconciencia de los personajes, aquel sentir que lleva su trémolo ocultamente, como envuelto en los pensamientos para iluminarlos con la luz del carácter, y así, pensamientos iguales—puesto que casi todos venimos a pensar diariamente, las mismas cosas—resultan distintos en su luz; esta subconciencia de los personajes ha de ir formando, a lo largo de la novela, una melodía temblorosa y llena de ternuras y de emociones, que sea como la parte lírica, jugosa de alma y de arte, que a veces va calladamente siguiendo su línea de belleza y, a veces, brota inundando las páginas de luz, de melancolías, de paisajes, de carne desnuda, mimosa y lírica, de mujer, para ocultarse de nuevo e ir, internamente, dando su halo de temblores emocionales a los cotidianismos de la narración.

Para esto no basta ser literato, sino que hay que ser artista; y artista en el amplio iris de los cinco ritmos del color, del sonido, de la plástica, de la arquitectura y de la poesía del pensamiento.

El creador de novelas ha de ser un alto espíritu que sienta vibrar en sí mismo la subconciencia de los demás seres, y la gran subconciencia de la vibrante materia del mundo.

Por eso un novelista es el artista por excelencia. Antonio Cases es novelista. "Por ser buena" tiene ese flujo de alma, ese halo de luz que solo consiguen los verdaderos novelistas que, alejándose de las novelas narrativas a la manera castellana, fría y retórica, manera de novelar en que el arte de

escribir queda reducido solamente a "literatura", preocuparse de sentir, de armonizar, de ir plasmando bellezas y ternuras en torno a los personajes, para que éstos muevan sus pasiones en una atmósfera original y vibradora, que no es otra cosa sino el alma del artista que ha quedado tremante en la obra suya, con la fiebre creadora la fundió con las figuras y con el ambiente de su creación.

Con cariño de verdadero aficionado a la armonía y al arte, he estudiado esta última novela de Antonio Cases, que se titula bellamente "Por ser buena".

Hay en ella un alma—Magdalena—que es una magnolia carnal, perfumada de bellas mimosidades, de bondadosos sentires hondos. En el primer capítulo vemos vibrar espíritus pedantes y parlanchines, provincianos llegados a Madrid, no para darle al centro, como una ofrenda suntuosa, el alma de sus provincias, que quedaron, pensativas y bellas siempre, esperándonos con hermosura de novias, sino para gozar de las aventuras de amor con almas de mujeres humildes y llenas de bondades y de ternuras, ya que luego, en el pueblo, en la provincia, habrán de cargar con el vulgar casamiento sin amor, que engriste ese eterno presente que es la vida, a cambio de asegurar el porvenir.

Por toda la novela va, vibrante y energética, la protesta a los seres fofos de emoción, que creen que la vida es algo más que el amor noble y bello de una mujer que, al sentirse amada y enamorada, hace deslizar el alma suya a lo largo de la seda turgente de su carne para la entrega absoluta y desinteresada, que es lo único, el único bien que en la vida puede hacernos poetas comprensivos de todo, hombres intuitivos, atormentados dulcemente de ternuras, seres de bondad y de nobleza.

Y así, mientras estos personajes egoístas que llevan el castigo a su crueldad en entrase demasiado tarde de que llevaban un alma bajo sus egoísmos; mientras los otros personajes se van enterando de que es imposible ser bueno por que la maldad de los otros entanga y deja estéril todas las bondades de los bondadosos; mientras todos los personajes, en fin, van viviendo sus cosas pintorescas—como la escena de la verbera, tan original en el estudio de su decadencia—y deslizando sus crueldades, el alma y la carne de Magdalena da su mismo bonito, irradia su ingenua melodía, flora su abandono placidamente... y todo en ella es bello y armonioso, porque es—como debieran ser todos los seres—un ser humano que armoniza gentil con un bello paisaje, y sabe consolar el alma suya mirando al cielo de comba luminosa, y, sabe, en fin, acordar su alma sensitiva y noble con toda alma que sea noble y sensitiva, y con la sensibilidad de la Naturaleza, que es el alma del mundo.

Novela perfecta que fluye de un talento II no de bondades, de un intelecto dulcemente atormentado de ternuras. "Por ser buena" tiene su interna armonía; y la subconciencia de Magdalena, como una luz de alma que, engrandecida y repartida entre todos los humanos, sembraría la única y verdadera felicidad, va, fluida y luminosa, envolviendo todos los pensamientos y todas las escenas de la obra... Y cuando no brota al exterior en bellezas de ritmo y de idea, porque requiere "realidad y cotidianismo" la acción, ella va interiormente, invisiblemente, irradiando su luz.

EMILIO FORNET.

### Enfermedades de los ojos

Los mejores tratamientos para ellas son los que se aplican, con precios módicos, en la clínica del oculista americano, calle de las Barcas, 2, Valencia.

### Academia de Telégrafos

DIRECTOR: D. José Serra Martí. Horario: 12.

## De valencianismo

### Los fantasmas del camino

En el aspecto de la división que hace nuestro amigo de nuestros escritores en populares y renacentistas, notamos involucra la clasificación de valores, ya que no sabemos de nada más racional y científicamente lingüístico y literario que ese gentil *acatamiento a la palabra viva*, que el señor Martínez Ferrando les echa en cara a los escritores populares; pues los que escriben con un léxico plagado de castellanismos (jamás como consecuencia de aquel *acatamiento*), no son ni escritores, ni populares, ni cosa parecida, a no ser que el señor Ferrando les asigne la noble clasificación de escritores populares a esos que llenan ciertos semanarios, bazofia mental que debemos considerar como omittida totalmente a nuestro objeto. ¿Cuánto podríamos decir sobre este punto!

Precisamente por la propiedad del lenguaje, el literato—como han de creer renacentistas y populares—ha de dar reglas al pueblo, pero sin detrimento del *acatamiento a la palabra viva* del idioma, ya que ella ha de constituir el material, el contenido sustantivo de esas reglas que dé el literato; reglas que, antes de serlo, han de ser sangre y espíritu—*palabra viva*—del pueblo; que las que este mata o instaura, bien muertas o instauradas están: único soberano que en su genio idiosincrático manda e impera en estos dominios, como aseguró Cervantes.

A su vez el genio artístico del escritor es el que ha de elevar el verbo de su pueblo a las mayores alturas literarias. Así se destacó el relieve insuperado que antiguamente tuvo nuestra nación valenciana en España y en el mundo, y éste será el camino para volverlo a recobrar, y no solamente en el aspecto literario sentimental, sino también en el de la manifestación de todas las modernas actividades concurrentes a la formación de una cultura valenciana.

Todo el interés que pone el señor Ferrando en rechazar la denominación que algunos dan a nuestra *revivalla de lemosina* (en lo que nos identificamos), se le trueca en equilibrios peligrosos ante aquellos que, con razón, por cierto sector, la motejan de *castellana*, confesando esta evidencia, y lo más grave, esforzándose en defenderla y recomendarla como conveniente y necesaria a los valencianos.

De esta guisa no se espere que la producción literaria que se obtenga sacudirá excelentemente el alma valenciana. En este enunciado la nacionalidad valenciana necesita afianzar su personalidad, y nunca tuvo motivos, ni ahora los tiene, de realizarlo a expensas de otras nacionalidades.

Pues para nuestra fe nacionalista en la materia, a la autoridad que pueda dar la *preocupación por el ideal nacionalista*, es lógico se nos lleve la confianza—ya que esa preocupación también la poseemos y nos llena—la que dan a los valencianos que de ello se ocupan los estudios filológicos especiales, basados en la historia y en la realidad vivida, y que nos habla de nuestra personalidad peculiar e independiente a este respecto, que no debemos fusionar con otras.

Pero quizá más, si el propio señor Ferrando reconoce "diferencias notables" entre el valenciano y el catalán "en desinencias verbales" y vocabulario completamente valenciano, de nuestra tierra ("autóctono")? Y esto hasta cuando después que ha forzado tanto el valenciano en la máxima posibilidad del afán de nuestro amigo a fundirlo con el catalán, es decir, según el señor Ferrando, "cuando amos nos puros", así, en plural.

Pero la incongruencia de las opiniones sustentadas en el artículo que nos ocupa sube de punto cuando su autor, ante nuestra resistencia a adoptar palabras y grafías catalanas (ya probamos que no por su mayor diferencia de las castellanas), que juzgamos en desdoro del patriotismo valenciano, nos pone el ejemplo de los franceses, que en tiempo de Carlos V recurrieron, por la pobreza de su idioma, a nutrirlo a expensas del castellano, y nadie lo juzgó en detrimento patriótico; lo que equivale a decir, ¡oh! amigo argonauta, que aquella lengua de Rabelais y de Rousard era deficiente para expresar las nuevas inquietudes de la vida y el alma francesas, y en afirmarlo, que es natural, lícito e indispensable recurrir al auxilio que puedan dar, en estos casos, otros idiomas.

Tenga en cuenta el señor Martínez Ferrando, ante este hecho, que en esa época (primera mitad del siglo XVI) tenía en su punto de vista la lengua que él dice catalana gran esplendor y más afinidades con la francesa que la castellana; no obstante, a los franceses les fué dado recurrir a la de Castilla sin escandalizarse nadie, ni ahora el señor Ferrando, pues nos lo declara ante su complacencia y deseo de que nos catalanicemos a este respecto.

J. M. BAYARRI.

(Concluirá)

## La dimisión de Deschanel ante las Cámaras

### Los despachos de la madrugada

Ayer, ante el Senado y el Congreso de la República vecina, fué leída la dimisión del primer magistrado de Francia.

El acto fué importantísimo, y así lo refieren los despachos. Ocupó la presidencia, ante un grandísimo número de diputados y senadores, monsieur Peret, quien leyó la convocatoria. Mientras, el gobierno ocupaba sus puestos, y los ministros estrechaban la mano de monsieur Millerand.

Se hace el silencio, y monsieur Peret lee el Mensaje presidencial, que dice así: "Monsieurs senadores y diputados: Mi salud me impide asumir por más tiempo las altas funciones de que me invistió vuestra confianza en la asamblea del 17 de enero último. Por la obligación absoluta que se me impone de guardar completo reposo, no debo tardar más tiempo a anunciaros la decisión que debo tomar.

Con infinito dolor renuncio a la noble tarea que me habéis recomendado. Los deberes de presidente son graves y reclaman una energía superior a todo desfallecimiento, en los años en que Francia reconstruirá sus fuerzas interiores y asegurará la política exterior, aplicando íntegramente el tratado de Versalles.

Perseveré hasta el último extremo; pero ha llegado la hora en que faltaría a lo que debo si no resignara mis funciones, y me retiro.

Desee que se mantenga la paz y la unión para la grandeza y prosperidad de Francia, a la que dediqué mis servicios y enviaré mi último pensamiento.

Que mis sucesores glorifiquen la obra de la República, después de salvado el honor que atrajo a su bandera Alsacia y Lorena. Presento mi dimisión a ambas Cámaras.—Deschanel.

sus principales párrafos fueron acogidos con grandes aplausos.

Luego expuso Bourgeois el sentimiento con que el Senado acoge el doloroso Mensaje del abnegado patriota, cuyos propósitos eran los de asegurar a Francia, mediante la aplicación íntegra del tratado de Versalles, en los puntos precisos de la victoria.

Terminó Bourgeois haciendo un elogio ardiente que tiene el gobierno de verle volver, curado y repuesto de sus dolencias, a encargarse de nuevo de la presidencia.

Seguidamente Dauberge expresó el sentimiento del gobierno y de Francia al ver el estado de salud de Deschanel, que no le permite permanecer en el puesto.

Seguramente el reposo le reportará gran beneficio y le permitirá de nuevo volver al servicio de la patria, por su experiencia, su clarividencia y por el perfecto conocimiento de hombres y cosas.

Se tributó una gran ovación a monsieur Deschanel.



### Escuela Militar Alfonso XIII

Pintor: Sorolla, I

QUEDA ABIERTA LA CAJA y pueden hacerse de nota hasta el 30 de septiembre todos los meses del año actual.

Información y gestiones gratuitas.

### Pérdida

Se ruega a la persona que se haya encontrado una sortija de señora con una perla y zafiro, extraviada ayer en las calles de Don Juan de Austria, Barcas, Bajada San Francisco, Barcelona, plaza Rodrigo Botet, Ballesteros, Poeta Querol, la presente en la calle de Don Juan de Austria, 7, entrepiso, y se le gratificará.

## En el Gobierno civil

### Los conflictos sociales

En la conferencia que hoy hemos celebrado con el Gobernador, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

"Me juzgan ustedes mal, impresionados por las quejas de los detenidos a mi disposición, que están en la Cárcel, Modelo.

Yo soy refractario a hacer detenciones, y bien lo demostré cuando vine, poniendo en libertad a muchos que estaban recluidos hacía ya mucho tiempo; pero se han registrado acontecimientos que me han obligado a llevar a cabo algunas detenciones, por el bien general, y mi deber me obliga a ser previsor para garantizar la seguridad del vecindario.

Antes de encarcelar a alguno, lo pienso mucho, y cuando lo hago es porque existen causas que lo justifican plenamente.

Claro está que esas causas no pueden hacerlas públicas; pero nadie que conozca mis antecedentes y mi modo de ser, podrá pensar que doy palo de ciego.

Los obreros católicos de las fábricas de cerámica, de Manises, me han pedido que intervenga para solucionar la huelga. Yo he aceptado el encargo, y voy a ponerme al habla con patronos y obreros, para buscar una fórmula conciliatoria.

Continúa la prensa formulando quejas contra determinadas Compañías ferroviarias, por deficiencias en el servicio de trenes.

Las quejas son fundadas; pero convézanse los que las formulan, que yo procuro que las empresas destinadas al servicio todo el material útil; pero el estado general de todas las naciones, consecuencia de la pasada guerra, es completamente anormal, y aquí, como en todas partes, se dejan sentir sus efectos.

Se me acaba de comunicar que los patronos y los operarios de los molinos de arroz han firmado unas bases de convenio, terminando así la huelga.

Por último, dice un periódico de Madrid que las autoridades de Valencia saben que el día 26 estallará una huelga general.

Yo no sé nada, y no tengo la menor noticia de futuras huelgas.

La tranquilidad en toda la provincia es completamente satisfactoria."

## Sericicultura

El domingo último tuvo lugar en el cine Sorolla la proyección de la anunciada película en colores, que sobre la enseñanza de la sericicultura moderna han editado el Colegio del Arte Mayor de la Seda y el Fomento de la Sericicultura Valenciana.

Está dedicada esta película a la enseñanza de esta industria por nuestra región, con arreglo a las más modernas prácticas sederas, con profusión de detalles interesantísimos, desde los viveros de moreras, podas, cultivos, hasta la visión magnífica de nuestra Ribera, con sus plantaciones de moreras en plena producción. Continúa después desde la mariposa que sale del capullo, y deposita la semilla origen del gusano productor de la seda, los métodos de crianza, preconizando el empleo de ramas hasta la escena donde el sedero recoge en metálico el fruto de su trabajo, para terminar por las diferentes manipulaciones de la seda, hasta llegar a transformarse en los riquísimos tramados valencianos, que son de fama universal.

Tiene el mérito grandísimo esta película, de ser obra de nuestro arte cinematográfico nacional, y de haber sido impresionada en nuestras mismas comarcas valencianas, que ofrecen su aspecto típico, de un conjunto artístico, interesante y altamente instructivo.

La citada película forma parte del material de enseñanza de la sección ambulante sericícola que comenzará muy pronto sus trabajos de divulgación de la actual campaña, proyectándola y completándola por medio de conferencias en todas nuestras comarcas agrícolas, en las Sociedades y Centros instructivos, Escuelas de instrucción pública al aire libre, en presencia de nuestros agricultores.

Han sido las entidades dichas las primeras en su clase que en España emplean el cinematógrafo como enseñanza, y es justo agradecerles su sacrificio, constancia y entusiasmo el más cumplido elogio, para justificar además la necesidad de que cunda el ejemplo y sirva de orgullo y satisfacción al progreso agrícola valenciano.

### Cuota militar

Ha sido ampliado hasta el 30 de septiembre el plazo para que los mozos del reemplazo de 1920 puedan hacerse de cuota o pasar de mil a dos mil pesetas.

EN LA ESCUELA MILITAR "Valencia", plaza de Terán, 23, se encarga de hacer las gestiones necesarias.

Mensaje al señor Pérez Solís

La "Joventut Valencianista" nos remite la siguiente Carta abierta, que ha dirigido a nuestro ilustre colaborador-líder del nacionalismo en Castilla y representante del sector más culto del socialismo español...

CULTURA

Exámenes

Mañana, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico los exámenes siguientes: A las ocho de la mañana: Geometría, colegiada; Francés, primero, y Francés, segundo, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre.

Pasado mañana darán principio en el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia los exámenes correspondientes a la presente convocatoria en el siguiente orden: Día 24, alumnos oficiales, no presentados en junio y mejora de nota.

NOTICIAS

El verano se despide con tiempo inseguro y variable. Tuvimos lloviznas en la madrugada y primeras horas de la mañana, recogiendo en el pluviómetro un milímetro de lluvia precipitada; a las diez brilló el sol; cubrióse de nuevo; volvió a aclarar a la una, y así hemos continuado.

El presidente de Unión Gremial, en contestación al telegrama que dirigió al presidente del Consejo de ministros, relacionado con el proyectado aumento en las tarifas ferroviarias, ha recibido el siguiente: "Gobierno tiene muy presente todas las opiniones manifestadas respecto problema ferroviario, algunas de las cuales son recogidas en su telegrama, y solo aspira a restablecer normalidad tráfico, base esencial de vida económica, con el menor sacrificio posible del país."

Ateneo Valenciano XX.—Esta Sociedad participa que hasta el próximo día 24, a las diez de la noche, estará abierta la matrícula para concurrir a sus clases teórico-prácticas de declamación; a dicha hora se procederá a la presentación del cuadro, a cuya solemnidad quedan invitados cuantos pertenezcan al mismo, socios y familias.

Esta tarde a las tres y media, como ayer anunciamos, ha salido en auto el Prelado de la diócesis doctor Casanova, acompañado de su capellán familiar señor Vidal y secretario de Visita señor Belda, con dirección a Casinos, en cuyo templo inaustrará su Visita Pastoral.

De Casinos pasará a Villar del Arzobispo, donde estará el 23; el 25 en Losa del Obispo; el 26 en Chullilla; el 27 en Sot de Chera; el 28 en Chera, y el 29 regresará a Valencia por Requena.

El señor Arzobispo asistirá el día 30 a los funerales del Cardenal Guisasa en la Catedral; el 1.º de octubre a la apertura de curso en la Universidad, y el 2 al de la Universidad Pontificia, reanudando el día 3 su Visita Pastoral por Paterna, pueblo del arciprestazgo de Moncada.

Yoghour y Kefir. Paz, 18. Elaboración diaria. Servicio a domicilio.

El delegado de Hacienda ha firmado hoy un libramiento de 65,000 pesetas, que será abonado mañana al administrador de Loterías número 1, para pago del billete número 34.208 premiado en el último sorteo.

RICARDO PUGA, el notable actor, el director eminente, el hombre elegante y distinguido, el artista genial, que lo mismo interpreta el drama que la comedia, cuyo talento corre parejas con su modestia y simpatía, que cuenta en Valencia con un público incondicional—admirador del verdadero arte—que desea aplaudirle nuevamente, después de varios años de ausencia, debutará el 1.º de octubre próximo, al frente de una nobilísima compañía de conjunto irreprochable...

Estos días ha aumentado tan considerablemente la emigración a América, que los corredores del Gobierno civil se ven, durante las horas de oficina, llenos de mujeres, niños y hombres, en busca de pasaportes para embarcar.

Y no se ocupan nuestros Gobiernos de esta sangría abierta a la patria!

El gas sulfúrico aguas BENIMAR FULL, cura enfermedades cutáneas.

La Banda Municipal interpretará mañana, de 18 a 20 horas, en la Giofeta, el programa siguiente: Primera parte: "Alcoy en fiestas", marcha árabe, N. N.—"Eufonie March", vals, Saint Saens—"Escenas pintorescas", suite: I, Marcha; II, Tiempo de baile; III, Angels; IV, Fiesta bohemia, Massenet.

Segunda parte: "Danzas húngaras", números 1 y 2, Brahms—"Marcha fúnebre del ocaso de los dioses", Wagner—"Sansón y Dalila", selección, Saint Saens—"Canciones del montañas", pasodoble, Sosa.

BALNEARIO DE SANTO TOMÁS.—Manantial de aguas sulfúreas, junto a la iglesia del Grao.

En el local de la Sociedad de Agricultores de la Vega se reunirán mañana a las diez los cosecheros de patata, convocados por la comisión encargada de gestionar una solución favorable en el asunto que interesa a dichos agricultores.

EL JARABE CLIMENT REFUERZA A LOS DEBILES. Pídate y exíjase MARCA VIUDA, para huir de burdas imitaciones.

Neutrácido Español

Por su original composición, su preparación científica y su eficacia insuperable, ha sido premiado por el eminente JURADO DE LA PRIMERA EXPOSICION NACIONAL DE MEDICINA E HIGIENE. Exento en absoluto de calmantes, bicarbonatos y bismutos, vence permanentemente todas las enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS. FRASCO, 6 PESETAS; FRASCO DOBLE (medio litro), 10 PESETAS. Concesionario exclusivo: JOSE MARIN GALAN, SEVILLA. De venta en Valencia: A. GAMIR y buenas farmacias y droguerías.

El Círculo de Bellas Artes recuerda a los artistas que se propongan concurrir al Primer Salón Otoñal de artistas independientes, que hasta las ocho de la noche del viernes próximo, se admitirán en la casa social las obras destinadas al mencionado Salón.

CALZADO RIERA verdaderos precios de fábrica. Visiten los escaparates de la casa.

Corporaciones

ANUNCIO Don Luis Hidalgo Salas, comandante de Intendencia Militar, Jefe de Propiedades Militares de Valencia.

Hago saber: Que en virtud de lo dispuesto por R. O. comunicada del ministerio de la Guerra, de 3 de agosto último, el día 8 de octubre, a las once de la mañana, se reunirá en el Gobierno Militar de esta plaza la junta reglamentaria de alquileres, bajo la presidencia del Excmo. señor Gobernador militar, con objeto de examinar las proposiciones presentadas para alquilar un local con destino a oficinas para la Auditoría de Guerra de esta región.

Los que deseen tomar parte en el concurso presentarán las proposiciones en las oficinas de Propiedades Militares (Colón, 35) hasta el día anterior al del concurso, en de alquileres, para la admisión de las condiciones generales a que habrán de ajustarse los días laborables, de nueve a trece. Valencia 17 de septiembre de 1920.—Luis Hidalgo.

RELIGIOSAS

La fiesta del fundador Santo Tomás de Villanueva en su Colegio Mayor de la Presentación ha revestido hoy grandiosa solemnidad, contribuyendo a ello la presencia del señor Arzobispo, que en su juventud vistió la honrosa beca de Santo Tomás, y al ocupar hoy la sede valentina, ha querido poner de relieve cuán grande e inextinguible es su amor a la institución fundada por el Santo Arzobispo.

A las siete y media ha oficiado la misa de Comunión el canónigo don Eduardo Gil, que ha pronunciado una elocuente plática, y a las diez ha comenzado la solemne que ha ofrecido de gran pontifical el doctor Reig y Casanova, al que asistían con capa el chantre señor Ferrer; como diáconos de honor los canónigos señores Olmos y Gil, y como diáconos los curas de Cullera y de Sagunto, señores Domínguez Tormo y Vidal Ciment, excolegiales de Santo Tomás.

El elocuente jesuita padre Juan B. Ferreres, que también fue colegial de beca del mismo, ha hecho desde el púlpito un hermosísimo discurso panegírico del Santo Arzobispo, y por nutrida capilla ha sido cantada a gran orquesta la misa del maestro alemán Griesbacher.

A la fiesta han asistido tan crecido número de excolegiales de la casa, que el templo resultaba insuficiente para contenerlos, y los sitios de preferencia han sido ocupados por distinguidos invitados, entre los que recordamos al decano del Colegio de Abogados señor Barberá, que fué en su juventud colegial de Santo Tomás, y al concejal don Lorenzo Martínez, que ostentaba la representación del Ayuntamiento, Patrono del Colegio.

Después de la fiesta, el Prelado ha presidido la comida de los colegiales, que ha tenido un carácter verdaderamente fraternal.

Cultos para mañana: En San Carlos, misa de Comunión a las ocho para las Marías del Sagrario.

En San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho; en la Real Capilla y Santos Juanes, a las siete y media, misas de Comunión para los Jueves Eucarísticos, y por la tarde a las cinco y media Santa en estos últimos templos, y en San Juan y San Vicente a las seis, con sermón por el padre Arenar, franciscano.

En el Patriarca, misa solemne a las nueve con exposición y música, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva, y por la tarde a las cuatro y media y completas con exposición y música.

En la Sangre, a las ocho y a las nueve misas de Comunión y ejercicio del novenario a Nuestra Señora de las Mercedes, y por la tarde a las seis ejercicio solemne con sermón. Indulgencia plenaria Toties quoties, como en Santa Mónica.

En el Santo Celo, a las cinco y media el novenario a Nuestra Señora de las Mercedes con sermón. Indulgencia plenaria Toties quoties.

Asamblea de maestros sastrés

En la Sociedad de Maestros Sastrés de Valencia se han celebrado varias reuniones, en las que se ha discutido ampliamente la situación que a los sastrés valencianos les ha creado el sinnúmero de individuos que se dedican a cargar trajes, y utilizando diferentes procedimientos no pagan nunca el importe de los mismos.

A este efecto, en la última asamblea que celebraron los industriales del ramo de vestir se dió lectura a una larga lista de morosos y estafadores, que causó gran asombro entre los reunidos, debido a que en su mayoría eran muy conocidos de Valencia, y algunos de ellos figuraban entre la llamada gente chic, habiendo varios que han dejado de pagar los trajes a distintos sastrés.

Como las circunstancias que atravesamos son tan difíciles, debido a alza que han experimentado todos los géneros que gasta la sastrería, como el aumento que ha sufrido la mano de obra, los sastrés de nuestra ciudad acordaron, en medio de gran entusiasmo, la constitución de una Junta de defensa de los sastrés de Valencia, que tenga como finalidad la defensa de los intereses de los que forman parte de la misma, y para ello aprobó el reglamento por el que se ha de regir.

Una comisión nombrada al efecto recogió las adhesiones de la casi totalidad de los sastrés de Valencia, que, animados de un alto espíritu de solidaridad, están dispuestos a cumplir cuantos compromisos contraigan.

Para ello, y en virtud de lo que dispone uno de los acuerdos tomados, no podrá encargarse ningún traje en ninguna sastrería valenciana el individuo que figure en la lista de morosos inscrita en el Libro negro creado a este fin, si antes no paga lo que tenga en descubierto.

La Sociedad de Maestros Sastrés remitirá mensualmente un boletín a sus asociados, dándoles conocimiento de las altas y bajas de morosos que existan.

De manera que, como estos acuerdos se llevarán a la práctica en el próximo mes de octubre, es de creer que los que adenden cantidades a los sastrés, las abonarán para no verse en el ridículo de que su nombre vaya inscrito en el Libro negro, y conocido por mucha gente, y además en el peligro de que no le quiera vestir ningún sastré de Valencia.

Mañana, a las nueve de la noche, se celebrará en la casa social de los sastrés valencianos (calle del Mar, número 9) una asamblea general, a la que podrá acudir todos los que se dedican al arte de la sastrería, aunque no sean socios, para dar fin a estos trabajos.

Igualmente, y aprovechando esta reunión, se dará lectura a las nuevas bases de trabajo, presentadas por los obreros sastrés pertenecientes al Sindicato profesional del ramo de sastrés, que seguramente serán objeto de un detenido estudio, ya que alteran profundamente las condiciones en que actualmente se desenvuelve la industria de la sastrería.

SUCESOS

Incendios Se ha producido un incendio en la serrería mecánica que los señores don Salvador Morera Llopis y don Emilio Puster Borrás tienen en la calle de Logyorri, en Oliva.

El fuego tomó grandes proporciones desde los primeros instantes, siendo sofocado, no sin grandes esfuerzos, por la brigada de bomberos, con la cooperación de los vecinos y las autoridades locales.

Por fortuna no hay que registrar desgracias personales. Los daños se elevan a unas 80,000 pesetas.

En los montes públicos del término de Cuatrecerdas se ha producido un formidable incendio, que se ha extendido sobre una superficie de unas 38 hectáreas.

Se han quemado 2,900 pinos y 1,500 pimplillos. No se sabe si el hecho es casual o intencionado.

Escuela de Comercio del Centro Escolar y Mercantil

Queda abierta la matrícula en las enseñanzas de Cálculo Mercantil, Contabilidad, Francés, Alemán, Inglés, Dibujo y Taquígrafa, la que podrá solicitarse todos los días laborables, de siete a ocho y media de la noche, en el local de la Escuela, sito en el piso segundo de la casa número 2, accesorio, de la calle de Libreros.

Academia Martí

Primera y segunda enseñanza. Carreras especiales. Se admiten encargos de matrículas.—COGINAS, núms. 5 y 7, Valencia.

Desgracia Iba ayer por el camino de Fuenterrabías, término de Caudete, Teófilo Moya Cañadas con un hijo suyo de siete años, de nombre Juan, montado en un pollino.

Este se espantó, cayendo el niño, con tan mala fortuna, que un carro que pasaba junto a ellos, guiado por Domingo Labiosa, atropelló a la criatura, que ha quedado en estado gravísimo.

Corta de pinos

Todos los años por esta época se registran incendios de montes, intencionados, indolentemente, para borrar las huellas de talas clandestinas. Y como si esto no fuera bastante, a la misma vista de las autoridades se roban las pinadas y se almacenan en los pueblos, al amparo de los cañiques.

Solo la Guardia civil se preocupa por la conservación de los montes y trabaja para descubrir a los ladrones, consiguiéndolo algunas veces, como ocurrió ayer en el monte Ocano, del término de Gestalgar, donde sorprendió a Vicente Valero Jorge, de 33 años, substraendo pinos maderables, que declaró iba a venderse a una Compañía de Electricidad.

Robos

Una muchacha de servicio llamada Amparo Marcos Civera ha robado a los dueños de la casa en que servía, en Masmagrell, 500 pesetas en billetes de Banco.

Ha sido detenida por la Guardia civil.

Se ha dado cuenta al juzgado de guardia de que un sujeto llamado Vicente Mosquera, a quien se le había dado alojamiento por unos días en casa de una parienta suya, domiciliada en la calle de Santa Teresa, número 20, principal, se ha fugado, llevándose los muebles y las ropas, dejando vacía la habitación.

Accidente del trabajo

Rafael Angla Ferrer, electricista, de 32 años de edad, se ha dado un golpe con el filo de una plancha de hierro y se ha producido una herida inciso-punzante en la muñeca derecha, que ha hecho precisa la asistencia facultativa en el dispensario del Museo.

TAURINAS

Oviedo En la segunda de feria lidiaron reses de Guadalest Saleri, Fortuna y Caselles.

Los tres diestros se esmeraron por agradar, distinguiéndose Fortuna en el quinto toro, y Caselles en el que cerró plaza, del que cortó la oreja.

Logroño

Primera de feria, alternando Alcalaerío, Sánchez Mejías y Chicuelo.

Alcalaerío dió nota de valentía, siendo muy aplaudido en la muerte del cuarto toro. Sánchez Mejías también estuvo valiente, distinguiéndose en el quinto toro, siendo premiado con las dos orejas de su enemigo.

Chicuelo no desmereció de sus compañeros y en el sexto toro toró de capa colosal; muy bien de muleta, y terminó con media estoqueada en las aguias.

Salamanca

Torquito y Belmontito lidiaron reses de Albarán. Belmontito fué quien triunfó, pues realizó grandes faenas con la capa y la muleta. Le fué concedida la oreja del cuarto toro.

Torquito estuvo desgraciado con el estoque en dos toros.

Junta para la Defensa del Obrero

Esta entidad, ante la carestía de aceite de oliva, se ha despachado a precio de 30 pesetas los 10 kilogramos, 650 gramos, o sea, la equivalencia de un arroba, en los almacenes de su Economato, situados en la calle de Aragón y en la expendedoría número 6, establecida en la calle de Jerusalén, número 39.

Las fiestas de la Merced

Hemos recibido el programa de las fiestas que a Nuestra Señora de la Merced dedican su archicofradía de la parroquia del Salvador y Santa Mónica, unida a la Orden tercera y esclavitud mercedaria de la antigua iglesia de San Juan del Hospital, en la mencionada parroquia.

Comenzarán mañana, con volutes de campanas a las doce; vísperas y completas, maitines y laudes a las tres y media; antifona y Salve del maestro Giner a gran orquesta, a las seis. Desde el mediodía del jueves a la media noche del viernes, pue de leerse el jubileo Toties quoties. Por la noche campañeo y pasacalle.

El viernes 24, día propio de la Santísima Virgen de la Merced, a las seis misa de Infantes; a las siete otra cantada; a las siete y media la de Comunión con plática por don Rafael Tarín; a las nueve y treinta la conventual; y a las diez y media la solemne, que oficiará el señor cura, predicando el canónigo don Pascual Llopis. En todas las misas se dará la absolución general de la Merced. Por la tarde a las cinco y cuarto comenzará el solemne novenario, cuyos sermones están a cargo del padre Mariscal, rectorista.

El sábado 25 habrá misa de Comunión a las siete y media, y el novenario a las cinco y cuarto de la tarde.

El domingo 26, Comunión a la misma hora, y a las cinco y media de la tarde procesión, que recorrerá las calles de Santa Mónica, Orilla del Río, Trinidad, Orilla del Río, Santa Mónica, Sagunto, San Guillermo, Huerto Don Vicente, Sagunto, Santa Mónica, a la iglesia.

Los días 27, 28, 29 y 30 continuará el novenario en igual forma, con misa de Comunión a las siete y media, y ejercicio a las cinco y cuarto de la tarde.

El viernes 1.º de octubre comenzarán las Cuarenta-Horas con misa de descubrir a las seis; ejercicio al Sagrado Corazón a las siete; a las siete y media misa de Comunión; a las ocho y media misa perpetua, horas canónicas y conventual, y a las cinco de la tarde el novenario.

El sábado 2, en la forma dicha, y el domingo 3 misa de descubrir a las cinco y media; a las siete y media y Comunión; a las ocho y media y a las nueve y media horas y conventual, y por la tarde a las cuatro y media, final del novenario y procesión claustral. El lunes a las ocho aniversario por los difuntos.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

Noticias de teatros

OLYMPIA Esta noche celebra su beneficio la distinguida primera actriz Eloisa N. Mariscal, con la representación del hermoso drama del insigne Benavente "La malquerida", de cuya protagonista hace una creación la beneficiada.

TRIBUNALES

Juicios suspendidos

Por causas distintas se han suspendido los juicios señalados para hoy en las distintas Salas de lo criminal. Tenían que comparecer como procesados Roberto Espinosa Verdú, por injurias; Bartolomé Lloréns Fabregat, sobre hurto; Pedro Juan Capllure Pons, también por hurto; Vicente Crespo Bañón, por estafa; Salvador Bonet Gamón, sobre amenazas, y don Luis Jover Conde y doña Antonia Dalman, por adulterio.

Los defensores de los acusados son los señores Vargas, Borso, Pascual Leone, Cuesta, Reig, Albiñana y Samper.

Justicia municipal

La Sala de gobierno de esta Audiencia ha acordado nombrar fiscal municipal suplente del distrito del Mercado, a don José Payá Espinós, y declarar vacante el cargo de juez municipal del distrito de Serrieros por renuncia de don Francisco de P. Carchano, que lo desempeñaba.

El plazo para solicitar es de 30 días, y las instancias deberán presentarse documentadas en la secretaría del gobierno de esta Audiencia.

NECROLOGIA

En la parroquial iglesia de San Agustín se ha celebrado esta mañana una misa de corpore insepulto a intención del alma de la señora doña Luisa Riba Ambrós de Elgarresta.

Al religioso acto han asistido gran número de amigos, que han testimoniado su pésame, presidiendo el duelo don Jaime y don Antonio Riba, hermanos de la finada, y don Tarsilo Martínez.

A continuación del acto religioso se ha procedido a la conducción del cadáver, y en tan triste acto han figurado en la fúnebre comitiva asiladas de las Hermanitas de los Pobres y clero parroquial de la iglesia mencionada y numeroso acompañamiento, que ha sido presidido por los señores arriba mencionados.

A la desconsolada familia reiteramos nuestro pésame sentido, deseando que en las pruebas de afecto recibidas hallen lenitivo a su dolor.

TEATRALERIAS

El pleito de los coristas La Sociedad de Coristas nos ruega hagamos constar que no es cierto que los coristas se hayan entendido con las empresas, a pesar de las transacciones que ofrecieron, y que la Sociedad a que pertenecen ha sido traicionada por algunos compañeros.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Lino, Papa, y Santa Tecla, virgen, mártir. Misa y oficio de San Lino, con rito semidoble y color encarnado, y conmemoración de Santa Tecla. GUARENITA. HOKAS.—Llanuán en la Preciosa Sangre. Se descubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Santa Cruz, CORTE DE MAÑANA.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Cruz.

Asociación de la Clase Media

Cooperativa (Mar, 21) Se ruega a todos los socios cooperadores de esta Asociación se pasen por la secretaría de la Cooperativa, de seis a ocho de la tarde, con los recibos de los plazos satisfechos por las acciones suscritas, para hacer entrega de la tarjeta de identidad, para poder verificar las compras en la expendedoría.

BAR BOMBILLA

34, Ribera, 34 Se previene a los clientes de esta acreditada casa no se dejen sorprender por quienes dicen que está cerrado o que se vende, pues no es cierto lo uno ni lo otro, y solo obedece al aspecto de unos infelices. Concierto y 12 señoritas, 12

EL MISTERIO DE LA DOBLE CRUZ

SALON DE MODA HOY último día, HOY MODERNOS GALEOTES (Programa Ajurio) EXITAZO — EXITAZO — EXITAZO Ocasión de la genial artista MARY PICKFORD

Mañana se preguntará todo el mundo: ¿QUIÉN ES EL ENMASCARADO?

Teatro Lirico

HOY Corazón de Mussette ÉXITO Viernes: Programa extraordinario Vittoria Lepanto Fronte: L. Esc. ndr. Gr. 5 (Ocho partes)

BA-TA-CLAN

(ANTES TEATRO MARTI) El Music-Hall de las caras bonitas Todos los días, 8:30 tarde y 10 noche, estupenda compañía internacional de variedades. Exitazo enorme de las 8 notables y bellas rumbetas, 7 bailarinas, 12 canzoncristas y de las más hermosas artistas Carmencita Cuervo, Carmen del Rey y de la estrella de insuperable belleza

CONCHITA GARZON

Tunas sorprendentes debut. Después de las secciones, servicio esmerado de restaurant.

CARTELERIA

Funciones para hoy TEATRO APOLLO.—Por la noche a las 9:45: La tragedia de Iavina o el que me como la diosa (estreno) y Lola Montes. TEATRO RUSAF.—Por la noche a las 9:30: La alegría del batallón. La fresa y En Sevilla está el amor. TEATRO OLYMPIA.—Por la noche a las 10: Beneficio de la primera actriz señora Mariscal. La malquerida. TEATRO LIRICO.—Sesión única de cinco días tarde a 12:30 noche, «Corazón de Mussette». Mañana lunes. SALÓN-CINCO GALIOTES.—Mañana lunes. Función de la temporada. CINE MODERNO.—Sesión única de cinco días tarde a 12:30 noche, desde las 4:30 tarde a 12:30 noche Último día del gran éxito «Modernos galeotes».

Funciones para mañana

TEATRO OLYMPIA.—Por la noche a las 10: El alcalde de Zalamea. CINE MODERNO.—Sesión única de cinco días tarde a 12:30 noche, desde las 4:30 tarde a 12:30 noche Último día del gran éxito «Misterio de la doble cruz».

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Nacional

MADRID 22, 5'50.

### Nuevas operaciones en Marruecos

Ocupación de posiciones importantes. — Las bajas

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que había recibido varios despachos del alto comisario en Marruecos, dando cuenta de haberse realizado con feliz éxito las operaciones anunciadas para el avance sobre Xexaguen.

Facilitó copia de estos despachos, que dicen así:

"Tetuán 21.—De alto comisario en Marruecos a ministro de la Guerra.—Haré tener lugar las operaciones que constituyen la primera etapa para avanzar sobre Xexaguen, alcanzándose el objetivo propuesto, a pesar de la violenta resistencia del enemigo, que combatió en el primer cho que con gran energía.

Las fuerzas del comandante general de Larache ocuparon en la kabila de Beni-Sber importantes posiciones de (Adalla y Rumi, que coronan totalmente el Koolo.

El enemigo se presentó numerosísimo, defendiéndose en sus trincheras con inusitada resistencia.

Lo arrollamos y conseguimos desalojarlo de las trincheras, causando considerables bajas.

Contamos sobre el campo más de 80 muertos, y cogimos bastantes prisioneros.

Los kaid de las harkas amigas nos ayudaron en esta operación, con portadísimo con gran valor.

Todavía es imposible precisar el número de bajas, que son en su mayoría indígenas.

En la oficialidad no he habido más bajas que el teniente Vicente Serrano, de regulares, y el teniente Dostoi Neira, de Artillería, muertos.

Capitán Alfonso Gohara y tenientes Ignacio Sánchez Tadeo y Antonio Santos, menos graves.

El moro Chamón Chez, herido grave.

El comandante general de Ceuta realizó un amplio ataque contra la kabila de Beni-Sber, combatiendo en un frente de más de 17 kilómetros, entre las posiciones de Alaley y Jauso, en cuatro columnas y la harka movilizadas de Beni-Mesegar, que operaba independiente, y apoyadas con intenso fuego de artillería.

Ambas se establecieron en cinco posiciones de extraordinaria importancia de dichas kabilas, de las cuales se ha ocupado la parte más rebelde, constituida por la montañosa que flanquea dicho camino a Xexaguen.

El enemigo se defendió con gran tenacidad, realizando en diferentes ocasiones violentas ofensivas, ayudado por el abrupto del terreno, sobre todo en Kadia, que se interna diez kilómetros en la montaña.

El mazco de Yedala se lo disputaron con encarnizamiento.

El enemigo nos dejó prisioneros, muertos y armamento.

Realizamos el repliegue sin que se nos hostilizara.

Bajas sufridas: Capitán de regulares Emilio Pascual, muerto.

Heridos menos graves: Capitán del regimiento del Serrallo Juan Palacios y capitán de regulares Julián Cogolludo.

Tres soldados europeos muertos y ocho heridos y 52 indígenas entre muertos y heridos.

La operación, que resultó brillantísima, facilita la ejecución de nuestros planes de operaciones.

Las bajas europeas de las tropas de Larache son:

Heridos graves: Cabo del regimiento de Cataluña Antonio Ocaña; soldados de Artillería Enrique Riera Rodríguez, Juan Simón, José León Díaz y Paulino Limón; soldado de regulares Angel Torregrosa y Antonio García Berrueta.

Cabo del batallón de Chiclana, José Álvarez; soldados de regulares Julián Morán y Francisco Concheso; soldados de regulares Juan Colomer, y ocho indígenas muertos, 50 heridos graves y 20 leves.

Fuertes: 12 muertos, tres heridos graves y cinco leves.

No me explican—añadió—la expectación que ha producido el viaje del señor Dato a San Sebastián.

Ha tenido por objeto dar cuenta al Rey de la situación política, pero en manera alguna ha sido portador del decreto de disolución de las Cortes.

Este ha de ser objeto de deliberaciones por parte del Consejo de ministros.

No debe olvidarse, sin embargo, que antes había esperanza de una unión de los elementos afines, y ahora solo puede contarse con la opinión, y hay que cerciorarse de si el Gobierno cuenta con la del país.

De todos modos, si al Gobierno le faltara esa opinión, abandonaría el puesto inmediatamente.

Hay que tener en cuenta que este Gobierno no se ha formado para especializarse en un solo punto, si no para atender a los diversos problemas de España.

Y para atender a ellos necesita contar con el apoyo del Parlamento.

—Mencheta.

## La cuestión política

### Dato en Vitoria.—Nuevas manifestaciones. — Todo en suspenso.—La impresión dominante

De Vitoria telegrafian que el señor Dato salió del Llodio en las primeras horas de la tarde, llegando a dicha capital a las cinco.

Un periodista le visitó en su domicilio, y el jefe del Gobierno le hizo las siguientes manifestaciones: "Nada puedo añadir a lo dicho en San Sebastián.

El señor Alba ha expuesto una opinión particular; la de que el Gobierno debía presentarse inmediatamente a las Cortes.

Yo solo puedo añadir que, cuando el señor Alba ocupe el poder, podrá decidir el momento en que el Gobierno debe presentarse a las Cortes.

Lo que sí puedo afirmar es que por ahora no me presentará al Parlamento, porque cuento solo con la cuarta parte del Congreso y con la tercera del Senado, y en estas condiciones no hay medio de ir a él.

Busqué la concentración de los conservadores y fracasé en mi empeño; por tanto, no tengo elementos suficientes para gobernar. Ir en estas condiciones equivaldría a vivir con vilipendio, y no estoy dispuesto a ello.

Podría tener cerrado el Parlamento unos meses, pero no lo haré, porque ni mis ministros ni yo nos avenimos a esta falsa situación."

Dijo también (coincidiendo con el señor Bugalla) que las declaraciones conocidas del señor Sánchez Guerra constituían una opinión personalísima, y añadió:

"No abriré las Cortes por ahora. Cuando sea preciso, cuando lo considere oportuno, pediré a su majestad el decreto de disolución del Parlamento, y si no lo obtengo, me iré a casa, como me iré también si me derrotan en las elecciones, porque me faltará evidentemente la confianza del país, aunque me honre con la suya la Corona."

Le interrogó el periodista acerca de cuándo planteará el problema político, y contestó el señor Dato que este problema está planteado de hecho, desde el momento en que fracasó la pretendida concentración conservadora que intentaba.

"Ahora han cambiado las cosas—dijo el reporter,—porque los liberales ya han hecho pública su unión."

Y el señor Dato replicó:

"Yo me alegro de ello, porque soy un convencido de la eficacia de los grandes partidos, pero creo sinceramente que ésta no es la hora en que deban gobernar los liberales."

En Llodio—agregó—no he planteado al Rey cuestión alguna. Pude hacerlo en Santander o en San Sebastián, pero no me pareció oportuno el momento. Dentro de unos días regresaré a la corte a Madrid, y allí, donde tienen las cosas su cauce natural, haré lo que considere mi deber."

La impresión general producida por estas manifestaciones del jefe del Gobierno, es la de que cree obtener del Rey el decreto de disolución de las Cortes.

## Lo que opina don Gabriel Maura

MADRID 22, 16'15.

Un despacho de Vitoria dice que don Gabriel Maura, hablando de la situación política, ha expuesto su opinión de que el señor Dato no obtendrá el decreto de disolución de las Cortes.

"Si lo lograra—ha añadido—resaltaría un papel mojado, pues en manera alguna alcanzaría mayoría en las nuevas Cortes.

Lo propio les ocurriría a los liberales."

Manifestó que su padre había con ferenciado con el Rey, a quien dijo que se hallaba dispuesto a apoyar al actual Gobierno dentro de determinadas condiciones, y siempre desde fuera.

Son comentadas estas declaraciones, pues destruyen el supuesto, circulado como rumor, de que don Gabriel Maura estaba dispuesto a aceptar la cartera de Gobernación para hacer las elecciones en el nuevo Gobierno.—Mencheta.

## Otras noticias

MADRID 22, 13'15.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones del diario oficial:

Convocando a concurso entre los inspectores de Sanidad para proveer la plaza de inspector general.

Disponiendo que el cupo de consumos y recargos al Tesoro quede su primido en los municipios comprendidos en la base 1.ª desde 1.ª de abril de 1921.

Desde 1922 los comprendidos en la base 2.ª, mayores de 40.000 habitantes.

Desde 1923, los restantes, comprendidos en la base 2.ª.

Desde 1924, los comprendidos en la base 3.ª.

Y desde 1925, los comprendidos en las bases 4.ª y 5.ª.

## Agresión

Anoche, en el barrio del Pacífico, un grupo agredió al obrero albañil Juan Moreno.

Ingresó en el hospital en grave estado.

Ignóranse las causas de la agresión.

Los agresores huyeron.

## En Gobernación

Choque de trenes

Hudimiento de un puente

Al recibir el señor Bugalla a los periodistas en su despacho de Gobernación, nos dijo:

"El correo de Galicia chocó esta mañana con un tren de mercancías cerca de Corcos de Villarajo, entre Venta de Baños y Valladolid.

Resultaron muertos el maquinista y el fogonero del correo, y muchos viajeros lesionados."

La línea tardará en estar expedita hasta las siete de la tarde."

También nos dijo que el gobernador civil de Granada le rogaba que enviase a Orija dos ingenieros, por haberse hundido a primera hora el puente de la carretera sobre el río Chico, entre Vallacas y Carape, habiendo ocurrido desgracias.

Añadió que habían salido de Granada para el sitio de la catástrofe, dos ingenieros.—Mencheta.

## Relación de nuevas bajas en Marruecos

MADRID 22, 16'15.

En el ministerio de la Guerra ha sido facilitada una relación de bajas ocurridas en las recientes operaciones realizadas en Marruecos:

Muertos: Cabos Juan Noguera y Pablo Rufo, y soldado Fernando Luque, de regulares.

Heridos graves: Cabo del mixto de Artillería Manuel López, y soldado José Ruiz Jiménez.

Soldado del batallón de Arapiles José Larena.

Menos graves: Soldado de regulares José Alonso; cabo y soldados del regimiento mixto Manuel Carballido y Carmelo Cantero.

Levés: Sargento de regulares Vicente Mateo.

Muerto, oficial moro Mohammed-Ben-Mohamet-Nona.

Comunican de Melilla que ha salido para Madrid una comisión de comerciantes, acompañados de un representante del general Silvestre, para pedir al Gobierno conceda permisos de exportación con destino al abastecimiento de Melilla y su territorio.—Mencheta.

## Noticias de toda España

BARCELONA

Moralizando

Barcelona.—El gobernador ha ordenado recoger todos aquellos libros cuyas cubiertas sean pornográficas.

## Choque

En el paseo de Colón han chocado anoche un automóvil y un tranvía. Un pasajero que iba en la plataforma del tranvía llamado Leopoldo Fuentes, resultó con la rótula izquierda fracturada y fuertes contusiones.

## La viruela

Del trasatlántico "Infanta Isabel de Borbón", procedente de América, han desembarcado, siendo conducidos al hospital de infecciosos, 25 pasajeros atacados de viruela.

Los directores del movimiento anti-manifestado que la huelga constituiría una cuestión de dignidad.

Han añadido que era preciso que los huelguistas deben mantenerse firmes en su actitud, aunque se hunda la ciudad.

Han afirmado que dentro del ayuntamiento es donde cuentan con mayores enemigos, acordándose no facilitar materiales a la corporación mientras no admita a los empleados despedidos.

## Más huelgas

Los matarifes de la sección de lanares se han declarado en huelga. Los demás, hasta 30 secciones, piensan secundar el paro.

A pesar de la detención del presidente del Sindicato, sigue la huelga de los operarios de la fábrica de Montaner.

Por no acceder a las peticiones de aumento de salario, se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de papel de Villanueva del Gallego.

Se ha recibido noticia del Gobierno, manifestando que ha dado órdenes a Mieres para que envíe carbón con destino a la fábrica de gas.

En las obras municipales vigila la fuerza pública.

Se ha posesionado interinamente del gobierno, el presidente de la Audiencia.—Mencheta.

## Los empleados del Banco de España

Interrogados los empleados del Banco de España acerca de los rumores de una próxima huelga, han indicado que su actitud a seguir depende de la contestación que dé el Consejo a las peticiones que han hecho sus compañeros de la sucursal de Valencia.

## El alcalde propietario

Mañana tomará posesión de la alcaldía el alcalde propietario señor Martínez Domingo.

Nombre de una plaza

En Prat del Llobregat se pondrá el nombre de Prat del Llobregat, a una plaza de dicha población, el domingo próximo.

Al acto asistirá el señor Puig Cadafalch.

## En libertad

Han sido puestos en libertad los detenidos como presuntos autores de la colocación de la bomba en el music-hall Pompeya.

De ellos, Juan Dalmau, Pedro Jiménez y Antonio Juan, han quedado a disposición del gobernador.

## Detenido

Acusado de una importante estafa al Banco London County, ha sido detenido un individuo llamado Hilario Amat.—Joaniquet.

## CACERES

Crimen horrendo

Niña asesinada para beber su sangre

Cáceres.—En el pueblo de Cambrero, en una meseta donde se halla situado el pinar denominado de Curles, se ha encontrado el cadáver de la niña de doce años, Francisca Sánchez, con la yugular seccionada.

Examinado el cadáver, se ha podido comprobar que le habían sido arrancados el corazón y los riñones.

Se supone que el móvil del crimen ha sido beberse la sangre de la criaturita, a juzgar por el hallazgo de un vaso impregnado de ella que se ha encontrado junto al cadáver.

La niña asesinada aparentaba cabras en compañía de otro muchacho de 14 años.

Este, que se llama Máximo, ha manifestado que se presentó un desconocido, diciéndoles que al que le ayudara a cargar una caballería le darían pan blanco de harina, alimento que en aquellas inmediaciones no se confecciona.

Ha añadido que le siguió la infeliz Francisca.

Junto al cadáver se han encontrado dos panes de harina de trigo, sin marca.

El crimen ha producido enorme impresión.—Mencheta.

## ZARAGOZA

La Junta de Subsistencias

Los metalúrgicos

Zaragoza.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias, aprobando un expediente para abastecimiento de trigo a Zaragoza y Alhagón.

Los patronos metalúrgicos han acordado mantener a los obreros que trabajan actualmente, y admitir a los huelguistas, concediéndoles mejoras económicas, siempre que se separen del Sindicato.

En la plaza de Toros se ha celebrado la asamblea de obreros metalúrgicos, concurriendo varios centenares de obreros.

## El Rey

El Rey visitó las cuadras de lord Coke.—Mencheta.

## Extranjero

La situación en Irlanda

Londres.—Según las últimas noticias, Mac Swiney está muy débil y padece terribles dolores.

El alcalde de Cork ha publicado un Manifiesto dando las gracias a todos por las simpatías que se le han demostrado. Atribuye la duración de su vida y la de sus compatriotas, que también llevan más de cuarenta días en la prisión de Cork sin comer, a la intervención directa de la Providencia, la cual quiere permitir a Inglaterra que se dé cuenta de sus errores. Termina diciendo que perdona a sus enemigos y que muere satisfecho de dar su vida por la independencia de Irlanda.

El gobierno inglés ha publicado una nota, desmintiendo los detalles publicados en la prensa de los Estados Unidos sobre el tratamiento a que está sometido el alcalde de Cork. Dice que siempre ha sido considerado como a prisionero político y que nunca ha vestido el uniforme de la prisión. Como ha quedado reducido a un extremo de debilidad extraordinaria, ha sido trasladado a una gran cámara del hospital de la cárcel, donde recibe la asistencia médica más solícita. Dos enfermeras muy notables lo cuidan constantemente y hacen lo que pueden para que coma. Tiene constantemente a su alcance los manjares más nutritivos y apropiados a su estado.

## BILBAO

Las huelgas.—Atentado

Bilbao.—Persisten las coacciones. Un obrero llamado Silvino Ameyuga fue agredido por un grupo en el Paseo de San Juan.

La suscripción abierta en el Circo Industrial para socorrer a las víctimas de los atentados, asciende a 69.000 pesetas.

Las huelgas continúan en el mismo estado.

## Niño ahogado

Anoche apareció en la desembocadura del río Poveña el cadáver del niño Antonio González Hermosilla, que se ahogó anteayer tarde.

## La cuestión del pan

Los maestros horneros han participado al alcalde que tienen que aumentar el precio del pan, por verse obligados a pagar las harinas a mayor cantidad de 97 pesetas los 100 kilos.

## Incendio

A mediodía se registró un formidable incendio en el palacio del marqués de Monteflores.—Mencheta.

## Varias noticias

La Federación Patronal del ramo de construcción ha propuesto al comité de huelga de los obreros que reanuden el trabajo, sin ejercer represalias, y que se les aumentarán los jornales en momento oportuno.

El gobernador ha citado a ambas partes para solucionar el conflicto.

Se agrava la huelga del ferrocarril de Triano.

Ello paralizará el trabajo de las minas.

Por solidaridad secundaron el paro los Sindicatos de Vizcaya.

No ha llegado el correo de Madrid, a consecuencia del accidente ferroviario ocurrido en Valladolid.

En el "Pueblo Vasco", del que es uno de los principales accionistas el señor marqués de Arriueñe de Barrera, se publica un sueto, en el que afirma que dicho señor estuvo en Llodio con el señor Dato, y éste pidió al Rey el decreto de disolución.

El Monarca aplazó la contestación hasta su regreso a Madrid, donde conferenciará con los prohombres políticos.

El señor Allendesalazar ha telegrafiado al señor Dato, solicitando que se desactiven a los tribunales, se deje sin efecto la condena del señor Unamuno, que con tanta brillantez ha escrito sobre el pueblo vasco.—Mencheta.

## SAN SEBASTIAN

Revista suspendida

San Sebastián.—La revista militar anunciada para hoy ha sido suspendida hasta el 11 del próximo octubre.

## Lema y Dato

El marqués de Lema conferenció a mediodía con el señor Dato por teléfono.

Ignoraba si había salido de Vitoria por el choque de trenes ocurrido cerca de Valladolid.

## El Príncipe de Mónaco

Visitaron al ministro de Estado, el Nuncio de Su Santidad y don Odón de Buen.

Este manifestó que el Príncipe de Mónaco llegará a Barcelona en el próximo mes de octubre.

## Allí embarcará en el "Giralda"

dirigiéndose a Lisboa, donde dará una conferencia.

## NOTIZACION

MADRID

por 100 libras...	2 50	72'80
por 100 id. fin mas.	03 00	00'00
por 100 id. fin próx.	00 00	00'00
mercantable 5 por 100.	34 00	94'60
mercantable 4 por 100.	88 00	88'00
Banco de España.	680 80	680'00
balearnes.	288 00	288'00
por 100 exterior.	24 50	24'50
interior.	46 15	46'95
suiza.	23 92	23'85
173 00	173'00	
79 50	79'50	
00 00	00'00	
284 00	284'00	
00 00	00'00	
2 50	72'60	
101 00	101'00	
11 50	10'75	
00 00	00'00	
6 78	6'78	
00 00	00'00	
00 00	00'00	

## Una conferencia

Bruselas.—Ha dado una conferencia en esta ciudad el periodista catalán Paul M. Turull, que ha hablado de "La Sociedad de las Naciones". Ha sido muy aplaudido.

## La elección de presidente en Francia

Paris.—Maçel Cachin dice en "La Humanité", hablando de la dimisión de Deschanel:

"La verdad es que Francia jamás, había mostrado una indiferencia semejante a una falta de interés tal ante una crisis presidencial."

Metz.—Todos los diarios prosiguen en su campaña a favor de la candidatura de monsieur Millerand para la presidencia de la República.

Millerand es considerado en Alsacia y Lorena como uno de los hombres que ha sabido ver más claramente el problema actual de Francia, y de una manera especial el de estas dos regiones incorporadas a Francia, elogiándose los trabajos que ha realizado a favor de la administración de Alsacia y Lorena.

## Tierras valencianas

Paterna

La fiesta escolar que, como habíamos anunciado, se celebró en esta villa el domingo último, con motivo de la apertura de curso, resultó muy brillante, y puso de relieve el interés con que las autoridades y la Junta local de Primera enseñanza persiguen su loable objetivo de aumentar el grado de cultura del vecindario.

Comenzó la fiesta con una sesión de cine y vistas panorámicas de la población, verificada en el local del teatro y dedicada a los niños, y después ocuparon el escenario, convertido en estrado, el señor cura, el alcalde y demás autoridades, la Junta local y los maestros y maestras con los niños que este año y los anteriores han obtenido los premios extraordinarios instituidos por el ayuntamiento con los nombres de "Francisco Canós" y "María Carbonell".

El niño José Rius García, y la niña Pilar Torrella Giner, que han sido los premiados este año, recibieron sus honrosas recompensas entre aplausos, por don Francisco Morane Gil, en nombre de la Junta, felicitaciones con elocuentes frases por su aplicación, extendiéndose después en oportunas consideraciones acerca de la enseñanza en general.

Siguió en el uso de la palabra el director de la escuela graduada de niños, don Santos García, que se ocupó con gran competencia de "el problema social en la escuela", y cerró tan hermosa velada el alcalde don Francisco Salvador Calatrava, que con frases entusiásticas alentó al pueblo de Paterna para que no se detenga en el camino emprendido en pro del mejoramiento de la enseñanza, e indicó los medios oportunos para realizar las mejoras proyectadas, como son ampliación de grados, construcción de un parque para los niños, fomento del Ropero Escolar, etcétera. Todos fueron muy aplaudidos y felicitados.

## La CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

está a la venta en Madrid en el kiosco que La Tribuna, diario gráfico de la noche, tiene establecido en la calle de Alcalá.

